

# 深刻领会习近平总书记重要讲话精神 奋力开创长江海事一流强局发展新局面

阮瑞文

习近平总书记“七一”重要讲话,回顾党的百年历程,展望民族伟大复兴前景,视野宏阔,内涵丰富,贯通历史、现实和未来,体现了强烈的历史担当和炽热的为民情怀,具有很强的时空穿透力、理论说服力、心灵震撼力,聆听后长志气、强骨气、添勇气、增底气,是指引长江海事局奋力开创一流强局发展新局面的科学纲领和行动指南。

奋斗百年路,启航新征程。作为长江干线最大的行政执法队伍,长江海事局要认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,坚持深学细悟,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢把握实现中华民族伟大复兴这一主题,坚持以人民为中心,坚持新发展理念,以推进高质量发展为主线,以革命化、正规化、专业化、职业化建设为统领,加快实施一流强局战略,全力打造一流装备、一流技术、一流管理、一流服务、一流队伍,加快建成人民满意、保障有力、国际领先的海事一流强局,为长江经济带等国家战略实施和交通强国建设提供坚强的海事保障。

一是深刻领会全面建成小康社会的历史性成就,充满信心为实现第二个百年奋斗目标作出长江海事新贡献。长江是中华民族的母亲河、华夏文明的发祥地、祖国重要的生态宝库,也是世界上运量最大、运输最繁忙、年货物通过量已达30亿吨的“黄金水道”。肩负着“让航行更安全,让长江更清洁”的历史使命,长江海事要在新征程上把发展的路子走对走实走好,锚定一流强局高质量发展目标,进一步夯实基础、基层、基本功,深化平安长江、改革驱动、创新强局、人才兴局和党建引领五大工程,实现由国内领先的海事一流强局和经济执法单位向国际海事一流强局跨越,总体服务能力适度超前于经济社会发展需求,适应长江经济带建设需要。

二是深刻领会党团结带领人民不懈奋斗的光辉历

程和伟大成就,更好用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞干部职工斗志、激发海事发展动力。“十四五”时期,长江海事局将积极适应国家高质量发展、交通强国建设、长江经济带建设和长江海事一流强局建设的新要求,实现由注重数量规模向质量效益型转变,由注重供给数量向注重供给结构转变,由自我基础设施建设向适应沿江产业布局变化转变,由传统装备建设向绿色环保节能新技术运用转变,由注重监管建设向注重监管与服务并重建设转变,由注重水上交通安全向注重水上交通安全与水域防污能力建设并重转变,不断加强监管手段融合建设、防污能力建设、装备建设及新技术应用、通信信息化建设、政务服务建设、船员考试评估能力建设、引航能力建设、行政运行效能建设,切实提高监管服务能力、应急救援能力、危管防污能力和通信信息化保障能力。

三是深刻领会伟大建党精神的丰富内涵和时代价值,弘扬光荣传统、传承红色基因,全力锻造长江海事铁军。在长江海事五十余年改革发展的生动实践中,在几代长江海事人激情燃烧的奋斗历程中,熔铸形成了长江海事“人和忧乐坚韧”精神、陈纪如抗洪精神、陈良华“激情海事”精神、姚泽炎精神、孙玉国精神、牛百龙精神、长江水上交通第一岗精神、长江引航中心“抗疫专班”精神等长江海事精神谱系。这是伟大建党精神在长江海事的生动体现。在一流强局建设新征程中,长江海事要大力弘扬伟大建党精神,持续弘扬“人和忧乐坚韧”的长江海事精神,从典型引领向全员进步提升,进一步振奋长江海事人的精气神,锻造铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当、忠诚干净担当的长江海事铁军。

四是深刻领会以史为鉴、开创未来“九个必须”的根本要求,做到“十个始终坚持”,在新的起跑线上奋



进新征程、再创新辉煌。习近平总书记的重要讲话精神深刻阐述了以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的“九个必须”经验启示和根本要求，为新征程上党和国家各项事业发展明确了前进方向。长江海事局在加快推进一流强局战略中要始终坚持党的领导，始终坚持加快发展，始终坚持围绕中心，始终坚持服务优先，始终坚持人才强局，始终坚持创新驱动，始终坚持优化机制，始终坚持以人为本，始终坚持文化软实力建设，始终坚持作风建设。

五是深刻领会习近平总书记发出的伟大号召，切实强化责任担当，全面完成八大任务，向人民、向历史交出合格的长江海事答卷。加强党建引领，充分发挥党在推动长江海事一切工作中的领导作用。加强安全监管，全面构建海事现代化安全监管体系，建成“水陆空天”一体化的高效监管系统。加强危管防污，基本建成有效监视、快速处置船舶污染防治体系。加强应急救助，形成无人机、高性能巡航船艇相结合的巡救一体、空水一体快速反应体系。加强依法行政，建设权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效的法治海事。加强保障服务，

基本建成便民、优质、高效的服务体系。加强改革创新，实现海事治理体系和治理能力现代化。加强队伍建设，形成与长江海事高质量发展相适应的人力资源体系。

长江海事局将按照中央统一部署和交通运输部党组、长航局党委、部海事局党组的工作要求，联系长江实际，切实把习近平总书记“七一”重要讲话精神贯彻到各项工作中去。一是把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神与深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻习近平总书记关于交通运输、长江经济带系列重要论述紧密结合起来。二是与长江海事局“十四五”开好局起好步紧密结合起来。三是与持续深入推动党史学习教育紧密结合起来，把学习好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神作为首要的政治任务，作为党史学习教育的核心内容。

（作者系长江海事局党委书记、局长）